
「教科」になると、どうかわるの？ 

 

 

 

 

                             

 

 道徳教育は、学校の教育活動全体を通じて行うものとされています。その要として、教科

外の活動という位置付けで実施していた「道徳の時間」が、特別の教科「道徳」となりまし

た。問題解決や体験的な学習なども取り入れ「考え、議論する」道徳教育をめざしています。 

 

 

 

① 教科書があります。 

    これまでの道徳の時間では、国や県、各出版 

社が発行している資料や副読本、教師による自 

作資料などを用いて授業展開をしてきました。 

教科化となり、文部科学省の検定に合格した教 

科書を用いて授業を行うことになりました。       

② 通知表に道徳科の欄を設け、学習状況等を年度末に記述でお伝えします。 

③ 新たに「いじめの防止」の内容も盛り込まれました。 

 

 

                  

昨年度、社会教育委員は、少子高齢化や家庭のライフスタイルの変化によって地域行事へ

参加する人数が年々減少している中、地域の夏祭りやどんど焼き、防災訓練の行事などに参

加し、取材を行いました。 
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特別の教科「道徳」が始まります ～小学校は今年度から、中学校は次年度から～ 

山北町立小学校で使用する道徳の教科書 

社会教育委員会議から、教育委員会に中間報告がありました。 

テーマは「地域諸団体の活動に家庭・地域の教育力の再生の方向性を探る」です。        

ここに紹介した例のように、相対的な人数の減少を乗り越えて地域行事の活性化やつなが

りの深まりを見ることができました。今後さらに深化発展させていくことが地域の教育力を

高めることにつながっていくものと考えます。「参加し、つながりを持つこと」がキーワー

ドです。 

 

 

◆岸地区のふれあい集会◆ 

子どもたちが、多くの人たちと

ふれあいを深め、様々な体験を積

み重ねながら地域の一員としての

自覚を高めてほしいという願いの

もと、ボランティアの協力を得な

がら竹トンボ作りやお手玉作りな

どが行われました。製作活動に取

り組む子どもたちの真剣な姿から

十分に目的は達成されたことがう

かがえました。同時に、地域に潜

在する人材の多様性と広がりの重

要性を再認識しました。 

◆中学生の参加する防災訓練◆ 

学校と自治会の協力によって、中学生が防災訓 

練に参加するようになり 

ました。自己紹介や消火 

訓練の参加など積極的に 

関わることによって地域 

の一員としての活躍が期 

待されています。 

◆どんど焼き◆ 

「どんど焼きの歴史」が配布されたり、住職がど

んど焼きの由来などを説明したりする自治会もあ

りました。また、参加者が名札をつけ、参加者同

士の関係を親密にする取り組みもありました。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

               平成 30年（第３回～第４回・協議会） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○第３回（3 月 29 日） 

・教育長報告 

・山北町立小学校及び中学校の管理運営に関する規則の

一部を改正する規則の制定について 

・山北町立山北児童館管理規則等の一部を改正する規則

の制定について 

・山北町教職員住宅使用条例施行規則を廃止する規則の

制定について 

・山北体育館の設置及び運営に関する条例施行規則を廃

止する規則の制定について 

・山北町青少年指導員の委嘱について 

・山北町スポーツ推進委員の委嘱について 

・山北町立小中学校経営支援会議組織運営規程の制定に

ついて 

・山北町立小中学校事務共同実施推進協議会設置要綱の

制定について 

・山北町放課後子ども教室推進事業実施要綱の制定につ

いて 

・平成 30 年度（平成 29 年度末）県費負担教職員・山北

町教育委員会人事異動について 

○協議会（3 月 29 日）  

・平成 30 年度山北町の教育基本方針重点施策について 

・平成 29 年度山北町教育委員会点検・評価報告（素案）

について 

・平成 30 年度入園式・入学式について 

・第 72 回足柄上地区一周駅伝競走大会の結果について 

・第 63 回山北町内一周駅伝競走大会の結果について 

・第 61 回山北町親睦ゴルフ大会について 

○第４回（4 月 24 日） 

・教育長報告 

・山北町立幼稚園の管理運営に関する規則の一部を改

正する規則の制定について 

・山北町子どものための教育給付に係る利用者負担額

に関する規則の一部を改正する規則の制定について 

・山北町立小学校及び中学校学校評議員の委嘱につい

て 

・山北町社会教育委員の委嘱について 

・山北町生涯スポーツ推進プラン策定委員会設置要綱

の制定について 

〇協議会（4 月 24 日） 

・山北町社会教育委員会議「中間報告」について 

・平成 29 年度山北町教育委員会点検・評価報告書（素

案）について 

・平成 30 年度山北町の教育基本方針重点施策（社会教

育）について 

・平成 30 年度山北町放課後子ども教室（夏休み）実施

要領について 

・チャレンジデー2018 について 

・2018 年度における公正な教科書採択のために（要望

書）について 

 

教育委員会の審議事項 

学びの窓から No.７   

★「学びづくり」第２ステージの始まり  

県の「学びづくり推進地域研究委託」を２年間受け、幼・小・中学校等の異校種間交流

と、小・中の授業改善に向けた研究会の充実に取り組んできました。交流により、子ども

たちの成長を幼・保・こ・小・中の長いスパンでとらえること、次のステージへ滑らかに

つながるように確実に力をつけて送り出すことについて共通理解が図られ、一定の手応え

が得られました。県からさらに２年間の継続委託を受け、学びづくり第２ステージに取り

組みます。２年間の実践によって見えてきた各校ごとの課題に焦点をあてて、さらに子ど

もたちの笑顔があふれる授業をめざして研究を推進していきます。応援お願いします。 

★「神奈川県健康・体力つくり実践研究委託事業」受託                   

幼稚園、保育園、こども園で構成する「山北こども研究会」では、 

県の標記事業委託を受けて、健康・体力つくりの取組をとおして「ね 

ばり強さ」「協力」「思いやり」「達成感」等、子どもたちの心と体 

をそだてる援助について研究します。ご協力をお願いします。 

                           


